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Ξενία Αραπάκη 
Σχολικός Σύμβουλος 

Εικαστικών μαθημάτων 

Βασικές κατευθύνσεις ενός προγράμματος 
εικαστικής αγωγής για τα Παιδαγωγικά 

Τμήματα Νηπιαγωγών 

Ι. Πρόλογος 

Η
διδασκαλία της Εικαστικής 

Αγωγής στα Παιδαγωγικά 

Τμήματα κρίνεται όχι μόνο 

απαραίτητη αλλά και θεμελιώ­

δης διότι, όπως έχει επισημανθεί από 

παιδαγωγούς και εικαστικούς καλλιτέ­

χνες, το μάθημα της εικαστικής αγωγής 

στην πρωτοβάθμια εκπαίδευση αποτε­

λεί βασικό παράγοντα ανάπτυξης της 

παιδικής νόησης (Chapman, 1993). 

Έχει, επίσης, επισημανθεί ότι η παιδι­

κή τέχνη, αν και αναπτύσσεται σε συ­

γκεκριμένα πολιτισμικά περιβάλλοντα 

τα οποία επηρεάζουν το εικαστικό απο­

τέλεσμα, διέρχεται από μορφολογική 

πλευρά τα ίδια εξελικτικά στάδια και 

παρουσιάζει τις ίδιες ψυχολογικές και 

εικαστικές λειτουργίες (Μουρέλος, 

1985· Wallon et. ΑΙ., 1990· Boissel, 

1990). Ένας βασικός σκοπός, λοιπόν, 

του εκπαιδευτικού είναι να συμβάλλει 

αποτελεσματικά ώστε το παιδί, και ιδι­

αίτερα αυτό της προσχολικής ηλικίας, 

να οικοδομήσει τις απαραίτητες εκείνες 

γνώσεις που θα το βοηθήσουν να υπερ­

βεί τα γνωστικά εμπόδια που εμφανίζο­

νται σε κάθε στάδιο εξέλιξης του παιδι­

κού σχεδίου, προσεγγίζοντας το ρυθμό 

διδασκαλίας στον ψυχολογικό ρυθμό 

μάθησης. Παράλληλα, έχει υποχρέωση 

να σχεδιάσει το κατάλληλο εκπαιδευτι­

κό πλαίσιο το οποίο να ευνοεί τη συναι­

σθηματική ασφάλεια και τη δημιουργι­

κή έκφραση του παιδιού. 

Για να υλοποιηθεί όμως το έργο αυ­

τό θα πρέπει ο-η εκπαιδευτικός να είναι 

κατάλληλα ενημερωμένος-η για τους 

τρόπους και τις μεθόδους τις οποίες θα 

ακολουθήσει και θα εφαρμόσει για να 

φέρουν τα προσδοκώμενα αποτελέσμα­

τα. Η σωστή ενημέρωση-κατάρτιση των 

εκπαιδευτικών πρέπει να ξεκινά από τα 

Πανεπιστημιακά τμήματα (Παπαμι-

χαήλ, 1991). Η εκπαίδευση αυτή επι­

βάλλεται, ιδιαίτερα σήμερα που η εικα­

στική αγωγή εξυπηρετεί όχι μόνο το αν­

θρωπιστικό ιδεώδες της γενικής καλ­

λιέργειας, αλλά φαίνεται να συσχετίζε­

ται άμεσα με τον πρωτεύοντα ρόλο της 

εικόνας στην καθημερινή ζωή και στη 

σύγχρονη τεχνολογία. 

Στην εργασία αυτή θ' αναπτύξουμε 

τη φύση και τα χαρακτηριστικά ενός 

προγράμματος σπουδών της Εικαστι-
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κής Αγωγής που σχεδιάστηκε και εφαρ­

μόσθηκε πλήρως ή εν μέρει στα Παιδα­

γωγικά Τμήματα Νηπιαγωγών των Πα­

νεπιστημίων Πατρών και Θεσσαλίας. 

Πιο συγκεκριμένα, θα παραθέσουμε τα 

προτεινόμενα αντικείμενα διδασκαλίας 

ενώ, συγχρόνως, θα προσπαθήσουμε να 

δείξουμε, σχηματικά, ποιες είναι οι κα­

τευθυντήριες αρχές που οργανώνουν 

το σύνολο αυτών των γνώσεων. Τέλος, 

θα περιγράψουμε τον τρόπο αξιολόγη­

σης των φοιτητών-τριών που παρακο­

λούθησαν το πρόγραμμα. Πρέπει να 

επισημάνουμε ότι στόχος της εργασίας 

μας δεν είναι να αντιπαραθέσει ούτε να 

συγκρίνει το προτεινόμενο πρόγραμμα 

σπουδών με άλλα ομοειδή προγράμματα 

αλλά να συμβάλει στη συζήτηση για τις 

δυνατότητες ανάπτυξης αποτελεσματι­

κών προγραμμάτων εκπαίδευσης, κα­

τάρτισης και επιμόρφωσης στις εικαστι­

κές τέχνες των μελλοντικών και εν 

ενεργεία νηπιαγωγών. 

II. Δομή και περιεχόμενο του 
προγράμματος 

Το πρόγραμμα χωρίζεται σε τέσσερις 

ενότητες, κάθε μία από τις οποίες αντι­

στοιχεί σε μία μορφή εικαστικής τέ­

χνης. Οι ενότητες - μαθήματα είναι: Ζω­

γραφική, Χαρακτική-Κολλάζ-Ψηφιδω-

τό, Γλυπτική και Κεραμική. Σε κάθε 

μια ενότητα γίνεται ιστορική αναδρο­

μή, παρουσιάζονται τα ιδιαίτερα μορφο­

λογικά στοιχεία κάθε αντικειμένου και 

αναπτύσσονται οι παιδαγωγικοί στόχοι, 

τα μέσα και οι μέθοδοι διδασκαλίας του 

συγκεκριμένου αντικειμένου στο επί­

πεδο της προσχολικής ηλικίας. 

Σκοπός της ενότητας Ζωγραφική εί­

ναι να γνωρίσουν οι φοιτητές-τριες τις 

βασικές εικαστικές έννοιες όπως τη 

φόρμα, το χρώμα και τη σύνθεση και να 

τις χρησιμοποιήσουν στη δημιουργία 

ζωγραφικών έργων, να γνωρίσουν τα 

υλικά και τις δυνατότητες χρήσης τους, 

καθώς και να αποκτήσουν δεξιότητες 

όσον αφορά στα μέσα και στις μεθόδους 

διδασκαλίας του συγκεκριμένου γνω­

στικού αντικειμένου στην προσχολική 

ηλικία. Κατά τη διάρκεια αυτής της 

ενότητας: 

(α) παρουσιάζονται και αναλύονται 

τα μορφολογικά στοιχεία τα οποία συν­

θέτουν ένα εικαστικό έργο τέχνης τονί­

ζοντας, έτσι, τη μεγάλη σημασία του 

χρώματος και της σύνθεσης και 

(β) γίνεται αναφορά στην παιδική 

ζωγραφική και ιδιαίτερα στο παιδικό 

σχέδιο, όπου δίνεται έμφαση στην εικα­

στική του ιδιαιτερότητα και περιγράφε­

ται η εξέλιξη του με όρους ψυχολογι­

κούς και παιδαγωγικούς τέτοιους ώστε 

η περιγραφή αυτή να συνιστά μια κοινή 

γλώσσα για το διδάσκοντα, ο οποίος κι­

νείται στο χώρο της έρευνας, και τους 

(τις) φοιτητές-τριες, που ενδιαφέρονται 

για τον καθημερινό, πρακτικό χαρα­

κτήρα της γνώσης. Πιο συγκεκριμένα, 

χρησιμοποιείται η ταξινόμηση του 

Luquet (1991) η οποία αποτελεί μια 

αποτελεσματική στην ανάλυση της εξέ­

λιξης του παιδικού σχεδίου και εφαρμό­

σιμη στη διδασκαλία περιγραφή του 

παιδικού σχεδίου Αραπάκη & Κάτσιου-

Ζαφρανά, 1999). 

Όσον αφορά στην ενότητα Χαρακτι-

κή-Κολλάζ-Ψηφιδωτό, σκοπός είναι να 

καλλιεργήσουν οι φοιτητές -τριες την 

αίσθηση του ανάγλυφου καθώς και του 

ρυθμού με την επανάληψη των σχημά­

των και των χρωματικών αποχρώσεων, 

να τους δοθεί η ευκαιρία να δημιουργή­

σουν ελεύθερα με τη χρήση διαφορετι-

135 



κών υλικών, ώστε ν' αποκτήσουν εμπει­

ρίες σχετικές με την υφή, την αφή και 

τις ιδιότητες των υλικών, καθώς και να 

γνωρίσουν τρόπους εκμετάλλευσης αυ­

τών των γνώσεων στην προσχολική εκ­

παίδευση. Στην ενότητα αυτή: 

(α) γίνεται αναφορά στην τέχνη της 

χαρακτικής, στην τέχνη του έκτυπου 

(όπου οι μορφές προεξέχουν αρκετά) 

και στη τέχνη του πρόστυπου (όπου οι 

μορφές προεξέχουν ελάχιστα) (Read, 

1986) αναδεικνύοντας κυρίως το στοι­

χείο της αναγλυφικότητας, 

(β) η χαρακτική συνοδεύεται από τις 

τέχνες του κολλάζ και του ψηφιδωτού 

για να ενισχυθεί το κατασκευαστικό -

χειροτεχνικό στοιχείο πάνω στο πρω­

ταρχικό επίπεδο και 

(γ) αναλύονται οι ιδιαίτερες μορφές 

και σημασίες που μπορεί να πάρει η 

ενότητα αυτή στο επίπεδο της προσχο­

λικής ηλικίας. Για παράδειγμα, υποστη­

ρίζεται ότι η εικαστική δραστηριότητα 

του κολλάζ δεν παίζει μόνο το ρόλο της 

πρόκλησης και διατήρησης του ενδια­

φέροντος των παιδιών, αλλά ότι μπορεί 

να συμβάλλει και στην νοητική και ει­

καστική ανάπτυξη τους και ιδιαίτερα 

στην υπερπήδηση του εμποδίου της 

συνθετικής ανικανότητας (Αραπάκη & 

Κάτσιου-Ζαφρανά, 1999). 

Μικρότερη έμφαση δίδεται στις υπό­

λοιπες δύο ενότητες οι οποίες συνεισφέ­

ρουν στη γενικότερη καλλιέργεια σε ει­

καστικά θέματα των φοιτητών-τριών 

και συμπληρώνου όψεις της εικαστικής 

τέχνης και αγωγής που τα προηγούμε­

να μαθήματα δεν είναι εις θέση να ανα­

δείξουν. Έτσι, ιδιαίτερος σκοπός της 

ενότητας Γλυπτική είναι να καλλιεργή­

σουν οι φοιτητές-τριες τη δεξιότητα της 

παρατήρησης μελετώντας τα χαρακτη­

ριστικά του τρισδιάστατου αντικειμέ­

νου καθώς επίσης του ανθρώπου και 

του ζώου. Τέλος, στην ενότητα Κεραμι­

κή,, όπου γίνεται ιστορική αναδρομή και 

παρουσιάζονται οι βασικοί τρόποι κατα­

σκευής του «μπισκότου» (φόρμας) κα­

θώς και των ειδικών χρωμάτων (σμάλ­

τα, πυροχρώματα κλπ.) που χρησιμο­

ποιούνται για την επικάλυψη της επι­

φάνειας των αντικειμένων, ο στόχος εί­

ναι οι φοιτητές -τριες να συμπληρώ­

σουν τις γνώσεις για τη φόρμα και το 

χρώμα μέσα από ιδιαίτερα ελκυστικές 

και ενδιαφέρουσες γι αυτούς -ες δρα­

στηριότητες. 

III. Φύση και χαρακτηριστικά 

του προβλήματος 

Οι βασικές κατευθυντήριες αρχές 

του προγράμματος είναι οι εξής: 

Α. Η ουσιαστική συσχέτισης θεωρητι­

κής διδασκαλίας με την πρακτική εφαρ­

μογή. Όσον αφορά σ' αυτήν την κατευ­

θυντήρια αρχή, πρέπει να τονισθεί ότι 

δεν γίνεται απλή παράθεση θεωρητικών 

στοιχείων και πρακτικών εφαρμογών 

αλλά επιχειρείται η ουσιαστική συσχέ­

τιση θεωρίας και πράξης μέσα από αλλη­

λένδετες δραστηριότητες. Με τον τρόπο 

αυτό αποφεύγουμε να ολισθήσουμε 

προς τα δύο άκρα: το στείρο ακαδημαϊ­

σμό και τον εμπειρισμό - ακτιβισμό. 

Σαν θεωρητικά στοιχεία του προ­

γράμματος θεωρούμε: 

(α) Τα εικαστικά μαθήματα, με σκοπό 

να μελετήσουν τα μορφολογικά στοι­

χεία (π.χ. τον όγκο, τη σύνθεση, τη 

φόρμα, το χώρο) τα οποία είναι απαραί­

τητα στην εφαρμογή όλων των εικαστι­

κών και των εφαρμοσμένων τεχνών, 

καθώς και να γνωρίσουν τη μεγάλη ση-
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μασία του χρώματος στη τέχνη, στις 

προσωπικές μας εμπειρίες και στο κα­

θημερινό μας περιβάλλον. Τέλος, τίθε­

ται ο στόχος να γνωρίσουν τη χρήση 

και τις ιδιότητες διαφόρων υλικών. 

(β) Τα μαθήματα Ιστορίας της Τέ­

χνης, με σκοπό ν' αποκτήσουν αισθητι­

κά κριτήρια αξιολόγησης των έργων τέ­

χνης, να προσεγγίσουν τις αισθητικές 

και κοινωνικές αξίες τις οποίες εμπεριέ­

χουν καθώς και να διευρύνουν τη γενι­

κή τους καλλιέργεια αφού η εικαστική 

τέχνη είναι ένα βασικό μέσον ανθρώπι­

νης επικοινωνίας, μία διεθνής γλώσσα 

με παγκόσμια αναγνωρίσιμα στοιχεία 

(Κονίστρα, 1987). 

(γ) Τα παιδαγωγικά μαθήματα, με 

σκοπό οι φοιτητές -τριες να γνωρίσουν 

όσα αφορούν στα χαρακτηριστικά της 

παιδικής τέχνης, στις έρευνες οι οποίες 

έχουν γίνει γύρω από το παδικό σχέδιο 

και τα άλλα εικαστικά προϊόντα των 

παιδιών, στις μελέτες για τα στάδια εξέ­

λιξης του παιδικού σχεδίου, τη φαντα­

σία και τη δημιουργικότητα του παιδι­

ού στην προσχολική ηλικία. 

Από την άλλη μεριά, στην πρακτική 

εφαρμογή οι φοιτητές -τριες μπορούν: 

(α) να χρησιμοποιούν τα είδη των 

χρωμάτων, να ασκούνται στις τεχνικές 

τους και ν' ανακαλύπτουν στην πράξη 

τις ιδιότητες και τις δυνατότητες τους, 

(β) να δημιουργούν, με ευτελή ή μη 

υλικά, διάφορες κατασκευές. 

(γ) να πειραματίζονται χρησιμοποιώ­

ντας στις ασκήσεις τα μορφολογικά στοι­

χεία, ανακαλύπτοντας έτσι τη σπουδαιό­

τητα και τη δομή του έργου τέχνης. Πιο 

συγκεκριμένα, αναγνωρίζουν τις πλη­

ροφορίες που δίνει το έργο τέχνης διότι 

έχουν μάθει πλέον την οπτική γλώσσα 

της εικαστικής έκφρασης, τα υλικά και 

τη δομή του, ώστε να είναι σε θέση να το 

διαβάζουν. 

(δ) να εφαρμόζουν το σύνολο των 

διασυνδεδεμένων γνώσεων που αναφέ­

ραμε στην ανάλυση, στο σχεδιασμό ή 

και στην κατασκευή στοιχείων ενός 

αναλυτικού προγράμματος «καθοδη­

γούμενης μορφής» για το νηπιαγωγείο 

(Αραπάκη, υπό έκδοση). 

Αναφέρουμε εδώ ένα παράδειγμα 

δραστηριότητας από τον τομέα της Ζω­

γραφικής, ώστε να γίνει φανερή η ου­

σιαστική συσχέτιση θεωρίας και πράξης 

στο πρόγραμμα μας: αφού ολοκληρω­

θούν τα δύο τρίτα των θεωρητικών μα­

θημάτων και όλα τα μέρη των πρακτι­

κών ασκήσεων, γίνεται προβολή διαφα­

νειών με έργα τέχνης γνωστών ζωγρά­

φων (Miro, Dufy, Seurat κ.ά) και των 

έργων-ασκήσεων που δημιούργησαν οι 

φοιτητές - τριες. Στη συνέχεια, αναζη­

τούνται και βρίσκονται τα μορφολογικά 

στοιχεία τόσο στα έργα τέχνης όσο και 

στις συνθέσεις των φοιτητών -τριών και 

ανακαλύπτονται ομοιότητες και διαφο­

ρές. Δεν επιδιώκεται να δημιουργηθούν 

έργα ίσης αξίας με τα έργα τέχνης, αλλά 

να καταδειχθεί ότι η τέχνη δεν αποτελεί 

προνόμιο των λίγων αλλά είναι εύκολο 

και δυνατό να γίνεται από όλους, καθώς 

και να καλλιεργηθούν δεξιότητες αξιο­

λόγησης εικαστικών προϊόντων όχι με 

εμπειρικά αλλά με αισθητικά κριτήρια. 

Β. Η εις βάθος μελέτη των αντικειμέ­

νων διδασκαλίας τον προγράμματος. Με 

αυτό εννοούμε ότι επιλέγουμε οι φοιτη­

τές -τριες να μελετούν, εις βάθος, ειδι­

κές περιπτώσεις-παραδείγματα (case 

studies), παρά να συσσωρεύουν πλήθος 

πληροφοριών για το κάθε αντικείμενο. 

Αναφέρουμε το παράδειγμα της διδα­

σκαλίας των μαρκαδόρων οι οποίοι προ-
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τείνονται ως κατάλληλο διδακτικό μέ­

σον στην προσχολική ηλικία, όχι μόνο 

σε θέματα εικαστικής αγωγής αλλά και 

για την εισαγωγή ορισμένων αντικειμέ­

νων διδασκαλίας όπως η γραφή και η 

αρίθμηση όπου οι μαρκαδόροι μπορούν 

να αντικαταστήσουν το μολύβι (Αραπά-

κη, 1992α). Ένα άλλο βασικό πλεονέ­

κτημα της χρήσης των μαρκαδόρων εί­

ναι ότι αποτελεί κατάλληλο υλικό για 

την εισαγωγή διαφόρων τεχνικών χρή­

σεως των χρωμάτων, όπως ο πουαντιγι-

σμός, γραμμισμός, γραφισμός κ.λπ. 

(Αραπάκη, 1997), που φαίνεται να οδη­

γούν τα παιδιά του νηπιαγωγείου σε 

ικανοποιητικά εικαστικά αποτελέσματα 

(Αραπάκη & Κάτσιου-Ζαφρανά, 1999). 

Οι φοιτητές, αφού προσεγγίσουν τις τε­

χνικές αυτές μέσω των μαρκαδόρων, 

μπορούν κατόπιν να τις εφαρμόσουν 

και με άλλα χρωματικά υλικά. Οι μαρ­

καδόροι προτιμήθηκαν επίσης επειδή, 

λόγω του σχήματος τους, της μεγάλης 

χρωματικής ποικιλίας (γκάμας) και των 

εντόνων χρωματικών αποχρώσεων, πα­

ρέχουν στα παιδιά τη σιγουριά και την 

αυτοπεποίθηση, στοιχεία βασικά για να 

βελτιωθούν οι δεξιότητες τους και να 

αυξηθούν οι δυνατότητες της δημιουρ­

γικής τους έκφρασης (Κογκούλης, 

1989). Τέλος οι μαρκαδόροι, ως υλικό, 

φαίνεται να είναι προσιτοί και ευκολό-

χρηστοι για τα δεδομένα του ελληνικού 

σχολείου που στερείται κατάλληλης 

υλικοτεχνικής υποδομής για πιο απαι­

τητικά προγράμματα. 

Γ. Η έμφαση, στη διδασκαλία της Ζω­

γραφικής. Ο άξονας αυτός διαμορφώθη­

κε για δύο λόγους: (α) διότι η ζωγραφι­

κή αποτελεί το συνηθέστερο πεδίο οικο­

δόμησης των μορφολογικών στοιχείων 

των διαφόρων εικαστικών δραστηριο­

τήτων (φόρμα, χρώμα, σύνθεση) και (β) 

επειδή θεωρούμε ότι η ζωγραφική, ως 

αντικείμενο διδασκαλίας στην πρωτο­

βάθμια εκπαίδευση, μπορεί να παίξει 

ευρύτερο παιδαγωγικό ρόλο, συμβάλλο­

ντας στη γενικότερη γνωστική, συναι­

σθηματική και ψυχοκινητική ανάπτυ­

ξη του παιδιού αυτής της ηλικίας. 

Ένα θεμελιώδες στοιχείο που είναι 

οργανικά δεμένο με τη Ζωγραφική και 

που περιλαμβάνεται στο πρόγραμμα μας 

είναι η μελέτη του χρώματος. Παρατίθε­

νται στοιχεία χρωματολογίας και προ­

βάλλεται με σαφήνεια η αλληλεπίδραση 

χρώματος και φόρμας (Kandinsky, 

1981). Αναλύεται η μαθησιακή αξία του 

χρώματος και τονίζεται ότι τα παιδιά μέ­

σα από τη χρήση των χρωμάτων όχι μό­

νο ανακαλύπτουν και παρατηρούν το 

χώρο που τα περιβάλλει και χρησιμοποι­

ούν το χρώμα ως διακοσμητικό στοι­

χείο, αλλά, όπως αποδεικνύεται, οδη­

γούνται στην οικοδόμηση κατάλληλων 

γνωστικών ικανοτήτων με αποτέλεσμα 

τη θεαματική βελτίωση των εικαστικών 

τους προϊόντων (Αραπάκη & Κάτσιου-

Ζαφρανά, 1999). Παράλληλα, η χρήση 

του χρώματος τα βοηθάει να εκφράσουν 

πληρέστερα τα συναισθήματα τους. Δί­

δεται ιδιαίτερη έμφαση στη σχέση χρώ­

ματος και συναισθήματος επειδή είναι 

γνωστό ότι τα χρώματα που χρησιμο­

ποιούν τα παδιά ανταποκρίνονται στη 

συναισθηματική κατάσταση στην οποία 

βρίσκονται όταν εκφράζονται εικαστικά 

ή εκφράζουν την ψυχολογική τους κα­

τάσταση (Tomas & Silk, 1997). Πρέπει 

να επισημάνουμε, επίσης, ότι η προνο­

μιακή θέση που έχουμε δώσει στα στοι­

χεία ζωγραφικής οφείλεται και στο ότι 

τα στοιχεία αυτά είναι απαραίτητα σε 

όλες τις υπόλοιπες εικαστικές δραστή-
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ριότητες που περιλαμβάνονται στο πρό­

γραμμα μας. 

Ένα άλλο στοιχείο στο οποίο δίδεται 

μεγάλη σημασία είναι η μελέτη του 

μορφολογικού στοιχείου της σύνθεσης, 

δηλαδή του στοιχείου εκείνου που πρέ­

πει να οικοδομήσουν τα παιδιά της προ­

σχολικής ηλικίας για να δημιουργή­

σουν προϊόντα αναγνωρίσιμα με εικαστι­

κά κριτήρια. Η μελέτη της σύνθεσης 

στο πρόγραμμα μας μπορεί να πάρει τις 

ακόλουθες μορφές: (α) Ασκήσεις πρώτης 

γραφής και αρίθμησης. Εδώ, προτείνε­

ται στους-στις φοιτητές -τριες σειρά 

ασκήσεων όπου καλούνται να σχεδιά­

σουν περιγράμματα φορμών τις οποίες 

γεμίζουν με γράμματα, λέξεις, συλλαβές 

ή αριθμούς, μια δραστηριότητα η οποία 

φαίνεται να συμβάλλει στην οικοδόμη­

ση της πρώτης γραφής και αρίθμησης 

ακόμα και στο νηπιαγωγείο (Αραπάκη, 

1989). (β) Εισαγωγή στο παιδικό σχέδιο, 

όπου προτείνεται ένα πρότυπο πρό­

γραμμα διδακτικών δραστηριοτήτων 

του παιδικού σχεδίου το οποίο βασίζε­

ται στην «καθοδηγούμενη» προσέγγιση 

της εικαστικής διδασκαλίας και κατα­

λήγει στη σύνθεση τριών θεματικών 

ενοτήτων, της ανθρώπινης φιγούρας, 

του σπιτιού και του τοπίου (Αραπάκη, 

υπό έκδοση) και (γ) εφαρμογή της σύνθε­

σης στην εικονογράφηση λογοτεχνικών 

και άλλων κείμενων, όπου οι φοιτητές -

τριες ασκούνται στη σύνθεση εικονο­

γραφώντας κείμενα όπως παραμύθια, 

ποιήματα, αποσπάσματα λογοτεχνικών 

και παιδικών κειμένων, καθώς και κει­

μένων που έγραψαν οι ίδιοι -ίδιες οι 

φοιτητές - τριες (Αραπάκη 1992β). 

Οι τρεις κατευθυντήριες αρχές που 

περιγράψαμε πιο πάνω φαίνεται να οδη­

γούν σε μια μετατόπιση από παραδοσια­

κές προσεγγίσεις οι οποίες βασίζονται 

στην ποικιλία των διδακτικών δραστη­

ριοτήτων και υλικών και στην «ελεύθε­

ρη» προσέγγιση της διδασκαλίας των ει­

καστικών στο νηπιαγωγείο, προς μια 

προσέγγιση η οποία δίδει έμφαση στη 

δομή, στο εννοιολογικό περιεχόμενο και 

στην ερμηνεία των εικαστικών δραστη­

ριοτήτων στο επίπεδο της προσχολικής 

ηλικίας. Το διαρκές «πώς» και «γιατί» 

του διδακτικού μετασχηματισμού των 

εικαστικών τεχνών στο νηπιαγωγείο 

προηγείται από το εφήμερο «τι» της δι­

δακτικής δραστηριότητας. 

IV. Αξιολόγηση και εικαστικά 
προϊόντα των φοιτητών -τριών 

Η αξιολόγηση των φοιτητών -τριών 

μπορεί να γίνει με δύο τρόπους: ο πρώ­

τος θα εξετάζει το βαθμό γνώσεως και 

κατανοήσεως των θεωρητικών θεμάτων 

της τέχνης και των προβλημάτων της 

εικαστικής αγωγής και ο δεύτερος θα 

εκτιμά την ικανότητα τους να κατα­

σκευάζουν εικαστικό υλικό, κατάλληλο 

για την αγωγή των νηπίων. Προτείνε­

ται η συνεχής αξιολόγηση ως κύρια μορ­

φή αξιολόγησης όπου οι φοιτητές - τριες 

μπορούν να εφαρμόζουν τις αποκτηθεί­

σες γνώσεις σε διάφορα είδη πρακτικών 

ασκήσεων (εικονογράφηση κειμένων, 

κατασκευή κούκλας, κολλάζ κ.λπ.) καθ' 

όλη τη διάρκεια της διδασκαλίας. Προ­

τείνεται, επίσης, να δίνεται περισσότερη 

σημασία στη διαδικασία και λιγότερη 

στο αποτέλεσμα, αν και έχει διαπιστωθεί 

ότι τα εικαστικά προϊόντα των φοιτη­

τών -τριών, κατά τη διάρκεια εφαρμο­

γής του προγράμματος, είναι σε γενικές 

γραμμές ικανοποιητικά1. Επίσης, καλόν 

είναι να συνεκτιμάται το ενδιαφέρον 
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και η εργατικότητα κατά τη διάρκεια 

των πρακτικών ασκήσεων. 

V. Επίλογος 

Το σχέδιο προγράμματος της Εικα­

στικής Αγωγής που προτείνουμε εδώ, 

αν και έχει εφαρμοσθεί κατά τη γνώμη 

μας με επιτυχία στα Παιδαγωγικά Τμή­

ματα Νηπιαγωγών των Πανεπιστημίων 

Πατρών και Θεσσαλίας, είναι υπά δια­

μόρφωση. Η πλήρης διερεύνηση της 

προσπάθειας είναι αντικείμενο συστη­

ματικής αξιολόγησης που αυτή τη στιγ­

μή βρίσκεται σε εξέλιξη. Πρόκειται δη­

λαδή για ένα καινούργιο πρόγραμμα το 

οποίο χρειάζεται βελτιώσεις και μετα­

τροπές μέσα από αναδραστικές διαδικα­

σίες, ώστε συνεχώς να ανανεώνεται και 

να προσαρμόζεται στο καινούριο. Υπό 

αυτήν την έννοια είναι ένα ζωντανό 

πρόγραμμα το οποίο προσπαθεί κάθε 

φορά να λάβει υπ' όψιν του τα νέα δεδο­

μένα στους κλάδους των εικαστικών τε­

χνών και της παιδαγωγικής, τις ιδιαιτε­

ρότητες του ακροατηρίου και τις συν­

θήκες διδασκαλίας. 

Ο δυναμικός χαρακτήρας του προ­

γράμματος δικαιολογεί αλλαγές στο πε­

ριεχόμενο χωρίς όμως να επηρεάζονται 

οι βασικές επιλογές που συμπεριλαμβά­

νονται στις βασικές κατευθυντήριες αρ­

χές του προγράμματος. Ένα χαρακτη­

ριστικό παράδειγμα είναι το εξής: την 

τελευταία χρονιά εφαρμογής του προ­

γράμματος, αναδιατάξαμε ορισμένα 

στοιχεία ζωγραφικής ώστε να παρου­

σιαστούν με επαγωγικό τρόπο, δηλαδή 

οι φοιτητές -τριες να προσεγγίζουν τη 

θεωρία αρχίζοντας από πρακτικές εφαρ­

μογές. Αυτό έγινε διότι η παραγωγική 

μέθοδος (από τη θεωρία στην πράξη), 

στο συγκεκριμένο τομέα, παρουσίασε 

προβλήματα στην εικαστική έκφραση 

των φοιτητών -τριών. Επίσης συμπερι­

λάβαμε στο πρόγραμμα μας καινούρια 

στοιχεία, όπως θέματα εικονογράφησης 

κειμένων που αναφέρονται στις Φυσι­

κές Επιστήμες (π.χ., εικονογράφηση 

κειμένου σχετικού με την έννοια της 

τριβής). Πρέπει, ακόμα, να επισημάνου­

με ότι το προτεινόμενο πρόγραμμα 

σπουδών δεν πρέπει να ταυτίζεται με το 

ωρολόγιο πρόγραμμα διδασκαλίας. Θεω­

ρούμε ότι οι αρχές, η δομή και το περιε­

χόμενο του προγράμματος, όπως περι­

γράφτηκαν εδώ, του προσδίδουν ευέλι­

κτα χαρακτηριστικά ώστε να είναι εύ­

κολος ο μετασχηματισμός του σε ωρο­

λόγιο πρόγραμμα σε συνάρτηση με τις 

ιδιαίτερες συνθήκες και το περιβάλλον 

εφαρμογής του. 

Γίνεται προσπάθεια, και εργαζόμα­

στε πλέον προς αυτή την κατεύθυνση, 

στο πρόγραμμα μας να ενσωματώνονται 

τα πορίσματα των συγχρόνων εμπειρι­

κών ερευνών πάνω σε θέματα Διδακτι­

κής των εικαστικών τεχνών (Τρίμη, 

1992· Νικόλτσου 1996· Αραπάκη & Κά-

τσιου-Ζαφρανά, 1999). Με τον όρο «Δι­

δακτική» εννοούμε, βεβαίως, το ακαδη­

μαϊκό ερευνητικό αντικείμενο που 

εμπεριέχει εμπειρική και θεωρητική συ­

στηματική έρευνα και όχι ένα σύνολο 

πεποιθήσεων σχετικά με τα μέσα και τις 

μεθόδους διδασκαλίας (Gaillot, 1997). 

Τελειώνοντας, δεν είναι δυνατόν να 

μην αναφερθούμε στην υλικοτεχνική, 

υποδομή που καθορίζει σε μεγάλο βαθμό 

την επιτυχή υλοποίηση του προγράμ­

ματος σπουδών. Βασική προϋπόθεση, 

λοιπόν, για τη σωστή λειτουργία του εί­

ναι η συγκρότηση και οργάνωση κατάλ­

ληλα εξοπλισμένων εργαστηρίων, όπως 



αυτό που δημιουργήσαμε στο Παιδαγω­
γικό Τμήμα Νηπιαγωγών του πανεπι­
στημίου Πατρών, το οποίο περιλαμβά­
νει εξοπλισμό για όλες τις εικαστικές 
δραστηριότητες συμπεριλαμβανομένων 
των δραστηριοτήτων της Κεραμικής 
καθώς και χωροταξική δόμηση για ευ­
χάριστη και αποτελεσματική εργασία. 

Υποσημειώσεις 

1 Εικαστικά αποτελέσματα των φοιτη­
τών -τριών έχουν παρουσιασθεί σε εκ­
θέσεις Κεραμικής στο Πανεπιστήμιο 
Βόλου και σε έκθεση ζωγραφικής, κολ­
λάζ και κούκλας στο Μέγαρο Λόγου και 
Τέχνης των Πατρών. Παραδείγματα ει­
κονογραφήσεων κειμένων από φοιτη-
τές-τριες του ΠΤΝ του Πανεπιστημίου 
Πατρών υπάρχουν στο Αραπάκη, 1992β 
και στην ατομική μου συλλογή η οποία 
είναι στη διάθεση όλων των ενδιαφερο­
μένων. 
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Summary 

In this paper we outline a program of 

Visual Arts education, parts of which 

were taught in the Departments of 

Preschool Education at various Greek 

universities. The program aimed to 

familiarize the students of the depart­

ment with issues in the pre-school 

education in Visual Arts. More speci­

fically, we present the structure and the 

content of the program putting em­

phasis upon its main principles that are 

the following: (a) the organic relation 

between theory and practice, (b) the in 

depth study of selected teaching 

material, and (c) the central role in the 

program played by the teaching of 

painting. The paper also underlies the 

dynamical character of the program. 

Finally, it includes information regar­

ding student evaluation. 

Λέξεις κλειδιά: Διδακτική των εικα­

στικών τεχνών, Πρόγραμμα σπουδών, 

Εκπαίδευση φοιτητών -τριών ΠΤΝ. 
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